

СПОСОБЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА СИЛЬНОДЕЙСТВУЮЩИХ ИЛИ ЯДОВИТЫХ ВЕЩЕСТВ В ЦЕЛЯХ СБЫТА

Белялов Рашид Тагирович

студент 2 курса
по направлению магистратура
Северо-Кавказского института
ВГУЮ (РПА Минюста России)
филиал в г.Махачкала

РАДЖАБОВ Шамиль Раджабович

Научный руководитель
кандидат юридических наук,
доцент кафедры уголовного процесса
Северо-Кавказского института ВГУЮ
(РПА Минюста России)
филиал в г. Махачкала

В статье рассмотрены преступления в сфере незаконного оборота сильнодействующих и ядовитых веществ.

Очень важную роль в реализации комплексных, полных, объективных, оперативных и эффективных задач уголовного розыска в сфере незаконного оборота сильнодействующих или ядовитых веществ для сбыта играет разработка современных специальных криминалистических методов расследования этих преступлений, а также интеллектуальное и практическое применение сотрудниками правоохранительных органов данной технологии.

Ключевые слова: незаконный оборот, сильнодействующие вещества, ядовитые вещества, сбыт.

Belyalov Rashid Tagirovich

2nd year student in the direction of magistracy of the North Caucasus Institute of VSUYU
(RPA of the Ministry of justice of Russia) branch in Makhachkala

RADJABOV Shamil Radjabovich

Scientific adviser candidate of law, associate Professor of criminal procedure Department
North Caucasus Institute of VSUB (RPA of the Ministry of justice of Russia) founded in
Makhachkala

METHODS OF CRIMES IN THE FIELD OF ILLEGAL TRAFFICKING OF STRONG OR TOXIC SUBSTANCES FOR THE PURPOSE OF SALE

The article deals with crimes in the field of illegal trafficking of potent and toxic substances.

An extremely important role in the implementation of the task of a comprehensive, complete, objective, rapid and effective investigation of crimes in the field of illegal trafficking of potent or toxic substances for sale belongs to the development of modern private forensic methods for investigating these crimes, knowledge and creative application of this technique by practical law enforcement officers.

Keywords: illegal traffic, strong substances, toxic substances, sale.

Изучение способа преступления как действий (бездействия) субъекта преступного

посягательства является одной из актуальных проблем юридической науки, в первую очередь теорий уголовно-правового цикла. Каждая из них, изучая данное понятие, дает ему свое определение, пытаясь раскрыть его сущность в целях использования для решения собственных задач.

Для целей криминологии понимание преступных методов может быть источником информации, необходимой для разработки средств, приемов и методов расследования и предупреждения преступлений.

По мнению Р. С. Белкина, механизм преступления представляет собой сложную динамическую систему, определяющую содержание преступной деятельности и включающая в себя субъект преступления, отношение субъекта преступления к своим действиям, их последствиям и соучастникам; предмет посягательства; способ преступления (как система детерминированных действий); преступный результат (место, время и др.); поведение и действия лиц, оказавшихся случайными участниками события; обстоятельства, способствующие или препятствующие преступной деятельности; связи и отношения между участниками события и др.[1]

Согласно этой точке зрения, способ совершения преступления является одним из элементов преступного механизма, его составными частями.

В соответствии с вышеизложенным, в сфере незаконного оборота сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта более общий способ совершения преступления можно определить как согласованную систему преступных действий по подготовке, совершению и сокрытию таких преступлений, обусловленную условиями окружающей среды, физиологическими особенностями преступника, его общей и профессиональной подготовкой, которая может быть связана с избирательным использованием соответствующих времени и месту средств и условий в сочетании с общим преступным планом.

В случаях же, когда тот или иной способ совершения преступных действий с сильнодействующими или ядовитыми веществами приобретает повышенную общественную опасность, законодатель придает ему значение квалифицирующего признака, усиливающего ответственность за такого рода деяния.

Ныне действующее уголовное законодательство (ст. 234 УК РФ)[2], в отличие от прежних уголовно-правовых норм, дополнилось новыми квалифицирующими признаками, такими, как совершение незаконных действий с сильнодействующими или ядовитыми веществами в целях сбыта, совершенное группой лиц по предварительному сговору, организованной группой, в отношении сильнодействующих веществ в крупном размере.

Все это, безусловно, свидетельствует о повышенном внимании законодателя к проблеме утечки в незаконный оборот сильнодействующих и ядовитых веществ.

Следовательно, способ совершения преступления будет определять образование следов определенных веществ, которые, в рассматриваемом случае, сами будут сильнодействующими или ядовитыми веществами, их упаковку, мелкие следы и частицы сильнодействующих или ядовитых веществ на материалах, используемых для упаковки, пальцах и ладонях преступника, следы пальцев на упаковке, денежных купюрах, а также на деньгах и других ценных вещах, реализуемых преступником.

Значительная часть указанных эффектов может быть определена только экспертизой, которая предполагает, что наличие следов рассматриваемого вещества направляется в экспертный орган.

Часто преступления, связанные с сильнодействующими или ядовитыми веществами,

совершаются людьми, имеющими доступ к этим веществам в процессе своей работы или получившими право на их владение на законных основаниях, например, в связи с медицинскими показаниями.

Могут быть похищены сильнодействующие или токсические вещества их медицинских учреждений (аптеки, Склады, Больницы, поликлиники) лицами, которым доверена услуга или которые имеют к ним прямой доступ.

Например, старшая медсестра ограбила психиатрическую больницу в Ленинградской области, К. , используя свое служебное положение, в течение года из отделения, в котором она работала, производился сильнодействующий препарат радедорм.

В марте 2002 года в Туле во время контрольной закупки были задержаны два фельдшера скорой помощи, которые продавали реланиум, продавая этот препарат местным наркоманам. А в феврале 2003 года в той же Туле одна из медсестер продала незнакомым людям десять ампул реланиума, которые ей передали на хранение родственники пациентов. Ранее еще одна медсестра была осуждена за аналогичное незаконное деяние-кражу двух ампул реланиума на работе. Факты незаконной выписки были также выявлены тульскими врачами с последующей продажей рецептов на клофелин.

Производство сильнодействующих и токсичных лекарств, а также производство материалов, сильнодействующих и ядовитых веществ для удовлетворения потребностей химической промышленности, сельского хозяйства и т. д. возможно в условиях специализированных учреждений, использующих определенные технологии и оборудование в сочетании со специальными знаниями.

При производстве, хранении и использовании сильнодействующих или ядовитых веществ одним из способов их хищений является создание неучтенных излишков, предшествующее изъятию похищенного.

Назовем наиболее типичные способы создания таких излишков:

— неполное оприходование сырья посредством использования неисправных нестандартных приборов, определяющих вес; занижение или завышение характеристик (влажность, качество, объем и т. п.) сырья;

— недовложение сильнодействующих или ядовитых веществ в лекарственные или пестицидные препараты;

— интенсификация существующей технологии производства с целью получения из сырья большего количества сильнодействующего или ядовитого вещества по сравнению с установленными нормами;

Таким образом, типичным источником поступления сильнодействующих и токсичных веществ в незаконный оборот является:

— Преступная деятельность людей, которые воруют сильнодействующие или ядовитые вещества на производстве (фармацевтическом, химическом, нефтехимическом производстве, и т. д.) и используют их в преступной деятельности;

— При различных заболеваниях своих или близких родственников люди, получившие право употреблять эти препараты на основании рецепта врача, продают сильнодействующие или токсические препараты;

— Использовать поддельные рецепты в аптеках и медицинских учреждениях для получения сильнодействующих или ядовитых препаратов.

Одним из условий, способствующих совершению рассматриваемого преступления, является то, что в обязанности должностных лиц входит контроль за халатностью при производстве, приеме, хранении, применении сильнодействующих и ядовитых веществ, а также отчетность об их применении (хищении этих веществ) [3].

Отметим также и контрабандный способ доставки сильнодействующих и ядовитых веществ в нашу страну.

Так, в 2008 году на территории Алтайского края, на границе с Казахстаном, было задержано в автомобиле 125 кг клофелина. В феврале 2009 года алтайские таможенники задержали на границе с Казахстаном крупную партию (9 кг) бензина. Точная плата за этот препарат оценивается в 150 000 рублей. Кстати, в 2009 году эта цифра контрабандного бензина, изъятого на Алтае, была последней цифрой года.

В Амурской области пограничники задержали 35-летнего китайца, который тайно перешел на российскую сторону. В отдельных исследованиях было установлено, что он содержит вещество массой 7,63 грамма, которое содержит большое количество цианида натрия.

В связи с тем, что сильнодействующие и ядовитые вещества, изъятые из свободного оборота, часто имеют характерные внешние признаки и часто имеют запахи, люди, занимающиеся незаконным сбытом, вынуждены тщательно их скрывать.

Для того чтобы хранить и продавать сильнодействующие или ядовитые вещества, преступники используют различные способы маскировки: они помещают эти вещества в труднодоступные части одежды, прячут их в мешки и пакеты, заворачивают в полиэтиленовые пленки, пластиковые контейнеры и т. д.

Так, например, ангидрид уксусной кислоты разливают в полиэтиленовые бутылки с плотно завинчивающимися крышками из-под лимонада, «Пепси-колы», «Фанты», металлические банки, полиэтиленовые стаканчики, например из-под йогурта и других молочных продуктов и т. п.

Лица, сбывающие сильнодействующие или ядовитые вещества («розничные торговцы») непосредственно на улице, рискуют быть задержанными сотрудниками милиции или представителями общественности, поэтому обычно они действуют вместе со «старшим» напарником (или напарниками), который находится неподалеку, наблюдает за окружающей обстановкой, осуществляя контроль за процессом незаконного сбыта таких веществ и охрану «розничного торговца», принимает от последнего вырученные от сбыта деньги.

Сам же «розничный торговец», как правило, получает по завершении процесса сбыта от своего напарника фиксированную, заранее оговоренную сумму денег как вознаграждение за проделанную «работу».

Сбыт осуществляется, например, путем передачи покупателю упаковок с сильнодействующими лекарственными препаратами, набирания в шприц, принадлежащий покупателю ангидрида уксусной кислоты либо вручения ему уже приготовленного шприца с ангидридом, передачи свертков с истолченным до порошкообразного состояния сильнодействующим веществом и т. п.

В учреждения уголовно-исполнительной системы сильнодействующие вещества попадают путем перебрасывания через ограждения сбытчиками своим знакомым из числа заключенных. В этих случаях вещество заворачивается в бумажный сверток, на внутренней стороне которого сбытчиком делается запись с использованием жаргонных выражений о наименовании и количестве сбываемого вещества, способе его использования, денежной сумме, которую необходимо перебросить за сбытое вещество, предложения по дальнейшему сбыту и т. п.

К последней группе относятся юридические лица, реализующие незаконные вещества от без

специальной лицензии (лицензии) другим юридическим лицам или гражданам в рамках коммерческой деятельности.

Такие противоправные действия могут также осуществляться с нарушением условий лицензии, то есть при осуществлении коммерческой деятельности в случае истечения срока действия лицензии, в связи с сильнодействующими или токсичными веществами, не указанными в лицензии, и т. д.

Незаконная продажа сильнодействующих или ядовитых веществ юридическими лицами от их имени часто связана с определенными финансово-экономическими процессами. Как правило, это умышленное искажение финансово-экономических данных и отсутствие должного учета задействованных материалов и средств.

Что касается формирования прослеживаемости, то отметим, что во всех случаях преступники вынуждены учитывать форму коммерческих учреждений, системы документооборота и формы бухгалтерского учета прописанные законом и не могут быть изменены по желанию.

Таким образом, к содержательным аспектам статьи 234 УК РФ относятся средства осуществления незаконного сбыта сильнодействующих или ядовитых веществ, которые можно разделить на три основные группы (разновидности):

1) физические лица продают сильные или токсичные вещества другим лицам в виде наркотиков и химических веществ (обычно в корыстных целях);

2) продать рассматриваемый материал, ввести его в тело потерпевшего (против его воли, чаще всего обманом) с целью доведения его до беспомощного состояния для совершения других корыстных и насильственных преступлений;

3) продажа рассматриваемых веществ без специальной лицензии от имени юридического лица другому юридическому лицу или гражданину в рамках осуществления коммерческой деятельности.

Поэтому данный метод классификации сбыта запрещенных или токсичных веществ основан на учете личности совета, который действует как обычное лицо или как представитель юридического лица.

Данная классификация в полной мере отражает тот тип установленных процедур, которые нарушают законный оборот этих веществ и здоровье населения, который был установлен и известен судебной и следственной практикой.

В связи с вышеизложенным представляется возможным сделать вывод о необходимости совершенствования судебной статистики, отражающей указанные выше три группы незаконных продаж материалов или токсичных методов, что позволит более детально отслеживать распространение и прогнозировать динамику, а также принимать меры по повышению качества правосудия.

Наконец, отметим, что в последние годы организованные преступные группировки все чаще проявляют интерес к сбыту сильнодействующих и ядовитых веществ. Однако, учитывая хитрость и опыт преступников, разоблачение главарей преступных группировок является гораздо более сложной задачей.

В результате лидеры преступных группировок редко оказываются в ситуации, когда сотрудники правоохранительных органов могут поймать их на месте. Лидер преступного мира имеет очень ограниченные социальные связи, контакт с прямыми продавцами сильнодействующих или ядовитых веществ обычно отсутствует, а по мере повышения роли лидера в криминальной иерархии он становится менее уязвимым для правоохранительных органов. Рядовые члены преступных группировок твердо убеждены в том, что лидеров надо уважать, защищать и всячески оберегать.

Кроме того, лидеры преступных группировок не вступают в «деловые» отношения с подчиненными, как правило, ведя дела через посредников, которые даже в ходе следствия практически не дают минимального количества показаний своего «босса».

Таковы основные положения о методах незаконного оборота сильнодействующих или ядовитых веществ.

Пристатейный библиографический список

1. Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 30.12.2020) [Электронный ресурс] // СПС «КонсультантПлюс» (Дата обращения: 31.01.2021).
2. Зильберман Е. Н. Реакции нитрилов. М., 1972. С. 160.
3. Методические материалы по криминалистической экспертизе материалов, веществ и изделий / Сост. В. С. Митричев, А. И. Дворкин, С. Н. Антонова, В. П. Ольховик. М., 1976. С. 131.
4. Орехов А. П. Химия алкалоидов. 2-е изд., испр. и доп. М., 1955. С. 25.
5. Пигулевский С. В. Ядовитые животные. Токсикология позвоночных. Л., 1966. С. 35.
6. Питерцев, С. К., Степанов А. А. Тактические приемы допроса: Учебное пособие. СПб., 1994. С. 96.
7. Основы криминалистической экспертизы материалов, веществ и изделий: Учебное пособие / Под ред. В. Г. Савенко. М., 2017. С. 128.

Ссылки:

[1] Зильберман Е. Н. Реакции нитрилов. М., 1972. С. 160.

[2] Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 30.12.2020) [Электронный ресурс] // СПС «КонсультантПлюс» (Дата обращения: 31.01.2021).

[3] Основы криминалистической экспертизы материалов, веществ и изделий: Учебное пособие / Под ред. В. Г. Савенко. М., 2017. С. 128.